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Дорогие друзья!

С каждым годом цветет и хорошеет город Николаев. Позади остался тяжелейший экономический кризис, возрождаются промышленность и строительная отрасль, стремительными темпами развивается малый, средний и крупный бизнес, благодаря которому совершенствуется городская инфраструктура. Активность инвесторов и застройщиков ведет к тому, что с каждым годом в Николаеве появляется все больше жилых домов и магазинов, офисных центров  и супермаркетов, торгово-развлекательных комплексов и современных коттеджей.

В целом это положительный процесс, который свидетельствует о прогрессе в жизни городской общины, о ее развитии, о повышении уровня благосостояния николаевцев. К тому же, прежде городские власти в отношении местного малого и среднего бизнеса осуществляли политику, которую условно можно охарактеризовать как «политику мягкого протекционизма». Иными словами, мы пытались помочь развитию прежде всего именно нашего, николаевского бизнеса, открыв единое окно для регистрации предприятий  и получения необходимых разрешительных документов, сохранив на длительное время ставки местных налогов и сборов для предпринимателей, выделяя им лучшие и наиболее перспективные с коммерческой точки зрения земельные участки под застройку и освоение.

Однако, как и в каждом процессе, в строительном буме, который переживает город, есть и негативные стороны. Прежде всего, до сих пор Николаев не имеет нового разработанного и утвержденного Генерального плана развития. А без Генплана застройка города приобретает хаотичные, неупорядоченные черты. Теснота, нехватка земли, незнание и несоблюдение строительных норм и правил, а иногда и откровенное желание поживиться за счет соседа или всей городской общины в целом ведут к самозахватам и самозастроям. К тому же, чего греха таить, не всегда депутатский корпус городского совета принимает взвешенные и выверенные решения о выделении земельных участков под застройку и хозяйственное освоение. Результатом становятся конфликты с жильцами соседних домов.

Между тем, воспрепятствовать хаотичной застройке города могут не только всевозможные комиссии и инспекции. Прежде всего, это могут сделать сами николаевцы. Горожане – это и есть главная движущая сила по наведению порядка в Николаеве. И уж само собой разумеется, что сколь бурным не было бы развитие предпринимательства в Николаеве, любой застройщик должен в обязательном порядке учитывать права и законные интересы жителей прилегающих территорий.

Как правило, предприниматели, особенно крупные, – люди хваткие, опытные, могут умело отстаивать своим интересы. В то же время этого не скажешь о простых жителях, которые зачастую совершенно не разбираются в законодательстве и не могут получить квалифицированную юридическую помощь при возникновении конфликтов с застройщиками из-за ее дороговизны. Выход в свет брошюры «Как защитить зеленые зоны и детские площадки от застройки?», изданной фондом развития города Николаева, отчасти помогает решить эту проблему, уравновесить положение сторон. Ведь в конфликте застройщиков и жильцов (а такие конфликты для нашего города, к сожалению, не редкость), должен побеждать не тот, у кого больше денег и связей, а тот, на чьей стороне закон и правда.

Данная брошюра носит практический характер, содержащиеся в ней рекомендации помогут николаевцам в отстаивании своих прав и интересов. При этом нам всем следует помнить, что худой мир – лучше доброй ссоры. А потому лучшим вариантом решения земельного конфликта может считаться лишь полное согласие между жильцами и застройщиками. От достижения такого согласия все мы только выиграем.

С уважением,

Председатель правления 

Фонда развития города Николаева 

Михаил Золотухин

Как защитить зеленые зоны и детские площадки от застройки?
В Николаеве в последние годы стала реальной тенденция к сокращению общей площади территорий зеленых зон. С одной стороны это связано с противоречивой градостроительной политикой местных властей. Новый генеральный план города до сих пор не разработан, а старый, которому уже более двадцати лет – безнадежно устарел. С другой стороны, преодоление экономического кризиса прошлого десятилетия, развитие малого и среднего бизнеса привело к тому, что темпы застройки городских территорий с каждым годом увеличиваются. При этом свободных коммерчески привлекательных земель, прежде всего в центральной части города, становится все меньше. Поэтому внимание инвесторов все больше привлекают зеленые зоны, детские и спортивные площадки, придомовые территории, составляющие основу жизненного пространства николаевцев.

В данной брошюре специалисты Фонда развития города Николаева собрали подборку рекомендаций, позволяющих горожанам законным образом защитить зеленые зоны и детские площадки от застройки. При его составлении использован как местный опыт, так и опыт борьбы с незаконными застройками в г.Киеве, обработанный и систематизированный Украинским независимым институтом политических исследований.

Если вы хотите защитить свой любимый сквер или парк, необходимо выполнить следующий ряд действий.

1.Узнать официальный статус вашей зеленой зоны.
2. Если вырубка зеленых насаждений началась, началась установка забора или другие действия, характерные для начала строительства (наличие строительной техники, строительных материалов, строительного вагончика и т.д.) необходимо обратиться к должностным лицам с целью проверить наличие акта обследования зеленых насаждений и разрешения на снос зеленых насаждений (ордера), разрешения на установку ограждения, разрешение на строительные работы. В случае их отсутствия либо отказа предоставить какие-либо документы – немедленно вызывайте представителей районного отдела внутренних дел, государственной экологической инспекции, природоохранной прокуратуры.

3. Необходимо определить, отведена ли эта земля в установленном законом порядке городским советом Николаева. Для этого необходимо обратиться с запросом в управление земельных ресурсов горисполкома, а также по возможности заручиться поддержкой отдельных депутатов (фракции, постоянной комиссии) городского совета. Согласно действующему законодательству, ответ на депутатский запрос дается в течение 10 дней, тогда как на обычное обращение граждан – в течение 30 дней. Если землеотвод отсутствует или, по вашему мнению, не отвечает законодательству и нормативным актам городских властей, необходимо обратиться в городской совет Николаева, горисполком, в природоохранную прокуратуру или подать исковое заявление в суд об отмене землеотвода и прекращении строительных работ.
I. Официальный статус зеленой зоны

Узнать официальный статус зеленой зоны можно, обратившись к градостроительной документации. Самый оптимальный для этого вариант – направить  информационный запрос. Такое право предоставлено вам ст.32 Закона Украины «Об информации». Данный запрос направляется в Николаевский горисполком по адресу: 54027, г. Николаев, ул. Адмиральская, 20. Справки можно навести у дежурных в приемной городского головы по тел 35-30-10, 35-30-11.

Образец информационного запроса
 Начальнику главного управления

архитектуры и градостроительства – 

главному архитектору г. Николаева

Ваше Ф.И.О. (полностью)

                                                Ваш полный почтовый адрес,

куда должен прийти ответ

Информационный запрос

Прошу в соответствии со ст. 32 Закона Украины «Об информации» предоставить мне справку о статусе, функциональном назначении и целевом использовании территории (указать местонахождение территории, в каком административном районе города она находится, какими улицами и домами или строениями ограничена, по возможности указать ее приблизительную площадь).
Приложение: (выкопировка из карты Николаева, где необходимо обвести интересующую вас территорию).

Дата                                                                  Личная подпись

Аналогичное письмо можно направить на имя Николаевского городского головы Чайки Владимира Дмитриевича. Также в письме можно добавить просьбу предоставить справку из государственного земельного кадастра об интересующей вас территории.

Ответ на такой информационный запрос в соответствии со ст. 33 Закона Украины «Об информации» (также и в соответствии с Законом Украины «Об обращениях граждан») вам должны направить в течение месяца. Если в установленный срок ответ не получен, следует позвонить в канцелярию (отдел по работе с обращениями граждан) горисполкома и выяснить, когда вы его получите.
Если и после этого вы не дождались ответа, необходимо отправить повторный информационный запрос. Параллельно с этим следует обратиться в прокуратуру г. Николаева с заявлением о нарушении должностным лицом местного самоуправления ст.5 Закона Украины «О борьбе с коррупцией» и непредоставлении вам публичной информации.

Непредоставление информации, если в нем нет состава преступления, подлежат наказанию административным взысканием в форме штрафа в размере от 225 до 425 грн. Повторное непредоставление информации  в течение года угрожает штрафом в размере от 425 до 850 грн. и увольнением с занимаемой должности (ст.8 Закона Украины «О борьбе с коррупцией»).
Какие существуют статусы зеленых зон?

1. Озелененные территории

В соответствии Правилами содержания зеленых насаждений в населенных пунктах Украины, утвержденных приказом Министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Украины №105 от 10 апреля 2006 г., городские озелененные территории по функциональным признакам делятся на три группы: 
· Зеленые насаждения общего пользования – зеленые насаждения, которые произрастают на территории общегородских и районных парков, специализированных парков, парков культуры и отдыха; на территориях зоопарков и ботанических садов, городских садов и садов жилых районов, межквартальных или при группе жилых домов; скверов, бульваров, насаждения на склонах, набережных, лесопарков, лугопарков, гидропарков и других, которые имеют свободный доступ для отдыха;

· Зеленые насаждения ограниченного пользования – насаждения на территориях общественных и жилых зданий, школ, детских учреждений, высших и средних специальных учебных заведений, профтехучилищ, учреждений охраны здоровья, промышленных предприятий и складских зон, санаториев, культурно-образовательных и спортивно-оздоровительных учреждений и другие;

· Зеленые насаждения специального назначения – насаждения транспортных магистралей и улиц; на участках санитарно-защитных зон вокруг промышленных предприятий; выставок, кладбищ и крематориев, линий электропередач высокого напряжения; насаждения рассадников, цветоводческих хозяйств, придорожные насаждения в пределах городов и других населенных пунктов.
Термин зеленые насаждения касается деревьев и кустарников, цветников и газонов, но никоим образом не касается территории, конкретного земельного участка. Поэтому когда идет речь о статусе зеленой зоны, необходимо пользоваться юридически правильным термином озелененные территории.

Если ваша зеленая зона – озелененная территория общего пользования (площадью от 0,05 до 2 га – это сквер, площадью свыше 2 га - парк) со свободным доступом и предназначена для отдыха местного населения, то строительство жилья, офисных помещений, автостоянок, автозаправок без изменения статуса этой территории является неправомерным сразу по нескольким причинам:

В соответствии с пунктом 10.4 ДБН 360-92** «Градостроительство. Планирование и застройка городских и сельских поселений» размещение зданий, сооружений и коммуникаций не допускается:
· на землях заказников, природных национальных парков, ботанических садов, дендрологических парков и водоохранных зон;

· на землях зеленых зон городов, включая земли городских лесов, если проектируемые объекты не предназначены для отдыха, спорта или обслуживания пригородного лесного хозяйства.
В соответствии с пунктом 4.2 «Правил содержания озелененных территорий в населенных пунктах Украины на объектах благоустройства зелененного хозяйства запрещается:
· выполнять земельные,  строительные и другие работы без разрешения, выданного в установленном порядке;
· складировать строительные материалы, конструкции, оборудование;

· самовольно устанавливать объекты внешней рекламы, торговые лотки, павильоны, киоски; 

· устраивать стоянки автомашин, судов, катеров.
В соответствии с Законом Украины «О благоустройстве населенных пунктов»:

· Озелененные территории являются объектом благоустройства населенных пунктов, а зеленые насаждения – элементами благоустройства.

· На территории объекта благоустройства в соответствии с утвержденной градостроительной документацией могут быть размещены здания и сооружения торгового, социально-культурного, спортивного и другого назначения.

· Охране и восстановлению подлежат все зеленые насаждения в пределах населенных пунктов во время проведения любой деятельности, кроме зеленых насаждений, которые высажены или выросли самосевом в охранных зонах воздушных и кабельных линий, трансформаторных подстанций, распределительных пунктов и устройств.
· В городах ведется учет зеленых насаждений и составляется их реестр по видовому составу и возрасту. Учет зеленых насаждений проводится органами местного самоуправления.

· Лица, виновные в уничтожении зеленых насаждений или других объектов озеленения населенных пунктов, привлекаются к ответственности за нарушение законодательства в сфере благоустройства населенных пунктов.

2. Объекты природно-заповедного фонда

На территории Николаева существует четыре типа объектов природно-заповедного фонда из числа предусмотренных Законом Украины «О природно-заповедном фонде Украины».
1) парки-памятники садово-паркового искусства (парки Победы, Лески, им.Ленинского комсомола, Пионерский, им.Петровского, Флотский бульвар, Сивашский сквер и др.); 
2) заповедные урочища («Дубки»);
3) памятники природы (дубы черешчатые на ул.Адм. Макарова, ул.Артиллерийской, «Турецкий фонтан»);
4) зоологические парки (Николаевский зоопарк).
Для территорий и объектов природно-заповедного фонда законодательством устанавливается более суровый режим охраны, нежели для обычных городских озелененных территорий, порядок осуществления которого определяется законом.

На землях природоохранного назначения запрещается любая деятельность, которая влияет или может негативно влиять на состояние природных комплексов и объектов или препятствует их использованию по целевому назначению.

3. Ландшафтно-рекреационная территория

Территория города с учетом преобладающего функционального использования разделяется на:

· селитебную (жилую)
· производственную

· ландшафтно-рекреационную, которая охватывает пригородные леса, лесопарки, лесозащитные полосы, водоемы, зоны отдыха и курортные зоны, земли сельскохозяйственного использования и другие, которые вместе с парками, садами, скверами, бульварами селитебной территории формируют систему озеленения и оздоровительных зон.
В соответствии с приказом Министерства охраны здоровья Украины №173 от 19 июня 1996 года «Об утверждении государственных санитарных правил планирования и застройки населенных пунктов»:

· на ландшафтно-рекреационных территориях, включая земли городских лесов, не допускается размещение жилищно-общественных объектов, а также дачных поселений, если проектируемые объекты не предназначены для отдыха и спорта (пункт 4.2.);
· запрещается строительство, реконструкция и расширение объектов за счет территорий парков, водных акваторий и т.д. (пункт 6.1.).

 4. Территории, зарезервированные для создания природно-заповедного фонда

Часть озелененных территорий города может быть зарезервирована под создание объектов ПЗФ с целью недопущения их уничтожения или разрушения в результате хозяйственной деятельности до принятия в установленном порядке решений об организации или объявлении их территориями и объектами природно-заповедного фонда и выделения для этого необходимых средств. Иными словами возможно резервирование территорий, которые в будущем имеют шансы стать заповедниками.

Территории, зарезервированные для создания в будущем заповедников, остаются в ведении их землевладельцев и землепользователей и используются по целевому назначению с соблюдением особых требования по охране окружающей природной среды. В Николаеве к таким территориям могут быть отнесены парк «Дружба», дендропарк, Бугский бульвар и каскадный сквер в районе Сухого Фонтана.
Управление зеленым хозяйством г. Николаева

Непосредственное управление зеленым хозяйством г. Николаева осуществляют соответствующие структуры исполнительных органов местного самоуправления. В первую очередь это относится к Департаменту жилищно-коммунального хозяйства Николаевского горисполкома (бывшее горжилкоммунуправление, расположено по адресу: 54030, г. Николаев, ул. Адмирала Макарова, 7) и его структурным подразделениям.
В структуре Департамента ЖКХ существует управление охраны окружающей природной среды.

Подрядной организацией, выполняющей функции по благоустройству в части зеленых насаждений, является предприятие областной коммунальной собственности «Агрофирма «Зеленое хозяйство».
К функциям управления зеленым хозяйством города относятся:
· подготовка планов посадки, городских программ, контроль за выполнением работ по озеленению, предложений по реконструкции объектов зеленого хозяйства;

· обследование зеленых насаждений для оформления разрешительных документов на проведение санитарных рубок, удаление сухостойных, поврежденных болезнями и вредителями деревьев и кустарников, вырубки деревьев, кустарников на участках, отведенных под новое строительство, реконструкцию и т.д.;
· подготовка или проверка материалов для оформления разрешений (ордеров) на удаление (вырубку) зеленых насаждений;
· контроль за соблюдением строительными организациями правил охраны зеленых насаждений и объемов озеленительных работ;

· проверка фактов по письмам и жалобам граждан в вопросах содержания и охраны зеленых насаждений.
Ответственность за сохранностью зеленых насаждений возлагается на их собственников. Если это насаждения, относящиеся к коммунальной форме собственности – на городской совет или исполнительные органы местного самоуправления. Если это зеленые насаждения других форм собственности – на собственников земли и землепользователей.
Строительный бум ведет к тому, что в городе начинается застройка зеленых зон общего пользования. Тем самым ухудшается среда обитания николаевцев. Если рядом с вашим домом много лет находится зеленая зона, это еще не означает, что в будущем на этом месте не начнется строительство.

II. Как проверить законность вырубки зеленой зоны?

Снос и пересадка деревьев, кустарников, газонов, цветников может осуществляться исключительно при наличии специального разрешения (ордера), выданного местными органами власти, которое выдается на основании решения горисполкома после составления акта обследования зеленых насаждений и оплаты восстановительной стоимости зеленых насаждений.

Независимо от официального статуса вашей зеленой зоны, у людей, которые осуществляют вырубку, вы имеете полное право потребовать предоставить следующие документы:

· акт обследования зеленых насаждений, подлежащих сносу или пересадке в связи с застройкой и упорядочением земельных площадей;

· разрешение на снос зеленых насаждений - ордер.

Если такие документы у лиц, осуществляющих вырубку (пересадку) зеленых насаждений отсутствуют, необходимо обращаться в районный отдел внутренних дел, государственную экологическую инспекцию, органы местного самоуправления, природоохранную прокуратуру с просьбой выехать на место.
Если у рабочих, осуществляющих вырубку, эти документы присутствуют, необходимо проверить правильность их оформления. Оба документа должны быть оформлены в соответствии с требованиями приказа Министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Украины №302 от 9 сентября 2006 г. 

В акте обследования зеленых насаждений должны быть указаны дата его составления, состав комиссии, проводившей обследование, название организации, сформировавшей комиссию с указанием номера и даты распоряжения или приказа о создании такой комиссии, точный адрес объекта, где проводилось обследование зеленых насаждений, с чем связана необходимость проведения обследования. В результате обследования зеленых насаждений, в акте должна быть составлена таблица, где указывается количество и вид зеленых насаждений, их примерный возраст, диаметр ствола на расстоянии 1,3 метра от земли, качественный состояние зеленых насаждений (хорошее, удовлетворительное или неудовлетворительное), определяется, какие насаждения подлежат обрезке, сносу или пересадке, а какие остаются на месте в границах данного участка, указывается восстановительная стоимость зеленых насаждений. Акт подписывается председателем и всеми членами комиссии, заверяется печатью.
Разрешение на снос зеленых насаждений (ордер) выдается на основании решения органов местного самоуправления (должны быть указаны номер и дата решения, кем оно принято), а также на основании акта обследования зеленых насаждений (должны быть указаны номер и дата его подписания, кем составлен). В этом документе определяются сроки вырубки (указывается точный срок, до которого вырубка должна быть завершена) и направление использования вырубленной древесины.
Помните!

Незаконной вырубкой считается вырубка без специального разрешения (ордера) или при наличии разрешения, выданного на иные растения, иные площади, участки, не в том количестве вырубки и не в те сроки, как это происходит на самом деле.
Следует отметить, что городские власти могут лишить права пользования  зелеными насаждениями любого владельца земельного участка, землепользователя в случае несоблюдения им действующего законодательства в части охраны окружающей среды и положений, предусмотренных Правилами содержаний зеленых насаждений городов и других населенных пунктов Украины.

После проверки указанных выше документов вы можете обратиться:
1) с обращением (лучше всего коллективным) или решением общего собрания о недопущении уничтожения зеленой зоны к городскому голове, в горисполком и в Департамент жилищно-коммунального хозяйства.
2) К отдельным депутатам или постоянным комиссиям городского совета, партиям и политическим блокам, входящим в состав горсовета г. Николаева. По итогам выборов 2006 года городской совет Николаева сформирован Партией регионов, Блоком Наталии Витренко «Народная оппозиция», Блоком Юлии Тимошенко, Коммунистической партией Украины, Партией Зеленых Украины и Гражданским блоком «Николаев – за Владимира Чайку!» (в его состав входят городские организации Демократической партии Украины и партии «Реформы и Порядок»).
III. Как проверить законность землеотвода в вашей зеленой зоне?
Если вы считаете, что строительство объекта на данной территории ущемляет ваши права, не отвечает решениям городского совета, горисполкома и охранным требованиям в соответствии со статусом данной зеленой зоны, обращайтесь в Николаевский городской совет с просьбой не утверждать или аннулировать данный землеотвод.

В случае бездеятельности органов местного самоуправления необходимо обращаться в суд.

В обращениях необходимо ссылаться на следующие нормативные акты украинского законодательства:

В соответствии с пунктом 3.15 ДБН 360-92** «Градостроительство. Планирование и застройка городских и сельских поселений» площадь озелененной территории жилого квартала должна составлять не менее 6 кв. метров на одного проживающего без учета озелененных территорий школ и детских дошкольных учреждений.

В соответствии с пунктом 6.2 приказа Министерства охраны здоровья Украины №173 от 19 июня 1999 года «Об утверждении Государственных санитарных правил планирования и застройки населенных пунктов» уровень озеленения территории жилой застройки должен быть не менее 40% общей площади, промышленных предприятий – 30%, участков школ и детских дошкольных учреждений – 80%, больниц – 60%.

Как установить природоохранный статус зеленой зоны?
Если на территории зеленой зоны произрастают охраняемые виды растений, можно обратиться в государственное управление охраны окружающей природной среды в Николаевской области с ходатайством об объявлении данной зеленой зоны объектом природно-заповедного фонда – памятником природы местного значения (памятником природы местного значения могут быть объявлены как определенная природная территория, так и отдельно стоящее вековое или ценного вида дерево, группа деревьев).

Ходатайство должно содержать обоснование необходимости создания ПЗФ, характеристику природоохранной, научной, эстетичной и другой ценности природных комплексов, сведения о местонахождении, размерах, характере использования, собственниках и пользователях природных ресурсов, а также соответствующий картографический материал.

За помощью в оформлении такого ходатайства можно обратиться к общественным природоохранным организациям .

К ходатайству прилагаются документы, подтверждающие и дополняющие обоснование необходимости объявления локальной озелененной территории объектом ПЗФ. Ходатайство рассматривается в месячный срок и в случае его одобрения проводится согласование с собственниками и первичными пользователями природных ресурсов в границах территорий, рекомендованных к заповеданию.

Присвоение статуса памятника природы местного значения происходит без изъятия земельных участков, поэтому объект передается под охрану предприятиям, организациям, учреждениям и гражданам с оформлением охранного обязательства.

Однако следует помнить, что добиться присвоения статуса объекта ПЗФ достаточно сложно.
Как противостоять застройке прибрежной территории?

В соответствии со ст. 87 Водного кодекса Украины для создания благоприятного режима водных объектов, предупреждения их загрязнения, засорения и исчерпания, уничтожения околоводных растений и животных, а также уменьшения колебаний стока вдоль рек, водохранилищ и других водоемов устанавливаются водоохранные зоны.
Водоохранная зона – это природоохранная территория, на которой хозяйственная деятельность регулируется нормативными актами.
Внешние границы водоохранных зон определяются в соответствии со специально разработанными проектами. Горисполком обязан доводить до сведения населения, всех заинтересованных организаций решения о границах водоохранных зон и прибрежных защитных полос, а также специфику водоохранного режима, действующего на данных территориях.
Контроль за созданием водоохранных зон и прибрежных защитных полос, а также за соблюдением режима использования их территорий осуществляется городскими властями и Государственным управлением  охраны окружающей природной среды в Николаевской области.
В соответствии со ст. 88 Водного кодекса Украины с целью охраны поверхностных водных объектов от загрязнения и замусоривания, а также сохранения их полноводности вдоль рек, водохранилищ и других водоемов в границах водоохранных зон  выделяются земельные участки под прибрежные защитные полосы.

Прибрежные защитные полосы устанавливаются по оба берега рек и вокруг водоемов вдоль уреза воды шириной:

· Для малых рек, ручьев, а также ставков площадью менее 3 гектаров – 25 метров;

· Для средних рек, водохранилищ, водоемов, а также ставков площадью более 3 гектаров – 50 метров;

· Для больших рек, водохранилищ и озер – 100 метров;
· Моря, лиманы – 2 км. 

· В переделах населенных пунктов – исходя из сложившейся градостроительной ситуации 

Если крутизна прибрежных склонов превышает три градуса, минимальная ширина прибрежной защитной полосы удваивается.

В соответствии со ст. 89 Водного кодекса Украины, прибрежные защитные полосы являются природоохранной территорией с режимом ограниченной хозяйственной деятельности. В прибрежных защитных полосах вдоль рек, около водоемов и на островах запрещается строительство любых сооружений (кроме гидротехнических, гидрометрических и линейных), в том числе баз отдыха, дач, гаражей и стоянок автомобилей, площадок для мытья и обслуживания транспортных средств и техники.

Сооружения, не отвечающие установленным режимам хозяйствования, подлежат выносу из прибрежных защитных полос.

IV. Как проверить правомерность строительства?

Территории общего пользования (парки, скверы, детские и спортивные площадки) и придомовые территории относятся к объектам благоустройства городов. В последние годы в Николаеве наблюдается активная застройка этих территорий. Насколько правомерным является такое строительство? Прежде всего, это вопрос моральности властей и застройщиков. И все же, документально проверить правомерность строительства возможно.
Необходимо руководствоваться следующими законодательными актами:

· Закон Украины «Об основах градостроительства»;

· Закон Украины «О планировке и застройке территорий»;

· Закон Украины «О благоустройстве населенных пунктов»;

· Государственные строительные нормы ДБН 360-92** «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений»;

· Государственные санитарные правила планировки и застройки населенных пунктов, утвержденные приказом Министерством охраны здоровья Украины от 19 июня 1996 года №173

· Правила использования и застройки территории города Николаева, утвержденные решением Николаевского городского совета №15/41 от 17 октября 2003 года

· Правила благоустройства, санитарного содержания территорий, обеспечения чистоты  и порядка  в городе Николаеве, утвержденные решением Николаевского городского совета №12/21 от 19 апреля 2007 года

Как проверить, планируется ли застройка территории возле вашего дома?

К сожалению, в Николаеве до сих пор не разработан новый Генеральный план развития города. Однако это не означает, что вы не можете узнать о планах строительства на интересующей вас территории.
Прежде всего, можно направить информационный запрос на имя Николаевского городского головы по образцу, приведенному выше. С аналогичным запросом можно обратиться к главному архитектору города. Кроме того, вы можете предоставить в горисполком свои предложения по разработке Генерального плана и градостроительной документации. Эти предложения должны быть учтены, либо вам должен быть дан мотивированный отказ в течение месяца.

Какие документы должны быть у застройщика для начала строительства?

Это большой перечень документов. Поэтому выделим наиболее важные из них:

· Разрешение на выполнение строительных работ, выданное государственным архитектурно-строительным контролем в соответствии со ст. 17 Правил использования и застройки территории города Николаева, утвержденных решением Николаевского городского совета №15/41 от 17 октября 2003 года;
· Утвержденный проект исполнения работ.

При этом следует обратить внимание на то, что если документы просрочены и срок их действия не продлен в установленном порядке, они считаются недействительными, а производимое строительство – самовольным. В целом строительство разрешено начинать после обустройства строительной площадки, создания бытовых условий для рабочих, передачи заказчиком (застройщиком) генподрядчику рабочих чертежей на первый этап выполнения работ со штампом.

В соответствии со ст. 20 Правил использования и застройки территории города Николаева, утвержденных решением Николаевского городского совета №15/41 от 17 октября 2003 года разрешение на размещение типовых временных сооружений (павильонов, киосков и т.д.) готовится Главным управлением архитектуры и градостроительства и утверждается решением городского совета.

Внимание! В соответствии со ст. 29 Закона Украины «О планировке и застройке территорий» в районе строительной площадке на доступном для обозрения месте должен  присутствовать информационный стенд, где должна быть размещена следующая информация:

· О разрешении на исполнение строительных работ

· Сведения о заказчике и подрядчике

Если такой информации на стройплощадке нет – это уже повод бить тревогу. Возможно, строительство ведется незаконно.

Если у застройщика нет документов, необходимых для начала работ, вам необходимо обратиться с жалобой в инспекцию Государственного архитектурно-строительного контроля и в городскую прокуратуру.

Как защитить спортивные и детские площадки от застройки?

Земельные участки, на которых размещены физкультурно-оздоровительные и спортивные площадки, относятся к землям рекреационного назначения. Если вы заметили угрозу вашей спортплощадке, следует письменно обратиться с заявлением в горисполком на имя городского головы. Если вы заметили угрозу для детской площадки, необходимо письменно обратиться в жилищно-эксплуатационную организацию и горисполком на имя городского головы.

Нормы плотности застройки и порядок размещения новых объектов строительства в отношении существующей застройки и объектов благоустройства установлены ДБН 360-92** и Государственными санитарными правилами планировки и застройки населенных пунктов. В соответствии с этими документами при проектировании жилой застройки требования к размещению площадок следующие (размеры площадок и расстоянии от них до жилых и общественных зданий могут быть не меньше представленных в таблице):

	Площадки
	Размеры площадок в кв. метрах на одного человека
	Наименьшее расстояние в метрах от площадок до окон жилых и общественных зданий

	Для игр детей дошкольного и младшего школьного возраста
	0,7
	12

	Для занятий спортом
	2
	10 – 40

	Для стоянки автомашин
	0,8
	10 – 50


V. Ответственность

Размер ущерба, причиненного зеленым насаждениям в городах вследствие:

· уничтожения или повреждения деревьев и кустарников;

· уничтожения или повреждения газонов и цветников;

· использования не по назначению парков, скверов, других озелененных и земельных участков, отведенных для их создания, а также самовольный проезд и заезд на них транспортных средств, загрязнение водоемов на их территориях, – 

устанавливается постановлением Кабмина №559 от 8 апреля 1999 года «О таксах для расчета размера ущерба, нанесенного зеленым насаждениям в границах городов и других населенных пунктов».
Размер ущерба, причиненного природным комплексам территорий и объектам природно-заповедного фонда вследствие:

· незаконной рубки или повреждения древесных видов растений;

· самовольного использования данных земель;

· уничтожения или повреждения информационно-охранных и других знаков, – 

устанавливается постановлением Кабмина № 521 от 21 апреля 1998 года «Об утверждении такс для расчета размера возмещения ущерба, причиненного нарушением природоохранного законодательства в границах территорий и объектов природно-заповедного фонда Украины».
Размер ущерба рассчитывается по таксам, утвержденным этими двумя постановлениями, сотрудниками Министерства охраны окружающей природной среды или его территориального органа – государственной экологической инспекцией в Николаевской области.
Кодексом Украины об административных правонарушениях предусмотрена ответственность в случае:

· нарушения правил использования земель (ст. 53);

· самовольного захвата земельного участка (ст. 53-1);

· нарушения правил охраны и использования территорий и объектов природно-заповедного фонда (ст. 91);

· отказа от предоставления или несвоевременного предоставления экологической информации (ст. 91-4);

· несоблюдения государственных стандартов, норм и правил во время проектирования и строительства (ст. 96);

· самовольного строительства зданий и сооружений (ст. 97);

· уничтожения или повреждения зеленых насаждений или иных объектов озеленения населенных пунктов (ст. 153).

Размер штрафа в данных случаях определяется решением административной комиссии (городской или районной) либо суда и соответственно к указанным статьям колеблется от 1 до 20 необлагаемых налогом минимальных доходов граждан (по разным статьям), т.е. от 17 до 340 грн.

Уголовным кодексом Украины предусмотрена ответственность в случаях:

· уничтожения или повреждения лесных массивов (ст. 345);

· незаконной вырубки леса (ст. 246);
· умышленного уничтожения или повреждения территорий, взятых под охрану государства и объектов природно-заповедного фонда (ст. 252).

Размер штрафов в данных случаях устанавливается судом и в соответствии с этими статьями колеблется от 50 до 200 необлагаемых налогом минимальных доходов граждан, т.е. от 850 до 3400 грн., а срок лишения или ограничения свободы по разным статьям составляет от 2 до 12 лет.
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