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Уважаемые друзья!

В Николаеве в последние годы становится реальностью тенденция роста темпов строительных работ. При этом все меньше становится земельных участков, намечается тенденция к сокращению общей площади зеленых зон. Темпы застройки городской территории увеличиваются и потому свободных земель, прежде всего в центральной части города, становится все меньше. Вполне объяснимо, что внимание застройщиков все больше привлекают зеленые зоны, внутридворовое пространство, детские и спортивные площадки, придомовые территории.

К сожалению, далеко не всегда удается сохранить тонкий баланс между интересами жителей города и далеко идущими планами застройщиков, развивающих свой бизнес. Следствием этого становятся конфликты, которые подчас приобретают крайне нецивилизованные формы, выливаются в стихийнее митинги, попытки перекрытия городских магистралей и даже столкновения сторон.

Зачастую, для того чтобы отстоять свои права и законные интересы, жителям домов, прилегающих к месту, где планируется или уже ведется строительство, недостаточно ни юридических знаний, ни практического опыта общения с органами власти и местного самоуправления. Значительная часть горожан, в особенности после того, как мажоритарная избирательная система выборов депутатов местных советов была изменена на пропорциональную, просто не знает, к кому теперь обращаться. Ведь теперь у горожан нет своих, персональных депутатов, а партиям и политическим блокам, какими бы популярными они не были, верят далеко не все.

И все же, у вас есть все шансы отстоять свои права и интересы. Для этого, прежде всего, вы должны хотя бы  в общих чертах ориентироваться в законодательстве, а во-вторых, знать, куда и к кому следует обращаться в случае возникновения конфликтов с застройщиками.

Брошюра «Кто может контролировать законность застройки в городе Николаеве?», выпущенная фондом развития города Николаева, первая в своем роде. Она представляет собой практическую попытку собрать воедино и систематизировать список инстанций, куда могут обращаться николаевцы в случае возникновения конфликтов, связанных с застройкой территорий. 
Используя практические советы,  помещенные  в этой брошюре, наши горожане смогут добиться успеха в отстаивании своих прав.

С уважением, 
Председатель правления 

Фонда развития города Николаева, 

Михаил Золотухин
Кто может контролировать законность застройки в городе Николаеве
В Николаеве в последние годы активно развивается строительство зданий и сооружений, создаются малые архитектурные формы, под различные инвестиционные проекты активно осваиваются городские земли. Вместе с тем активность бизнеса и далеко идущие планы застройщиков нередко вступают в противоречие с законными интересами жителей близлежащих домов, кварталов и микрорайонов. Положение с регулированием застройки обостряется тем, что Новый генеральный план развития города до сих пор не разработан, а старый, которому уже более двадцати лет – безнадежно устарел. В этой непростой ситуации жителям города очень сложно отстоять своим права и интересы. Как правило, даже у действующих органов самоорганизации населения, ОСМД и общественных организаций не хватает элементарных правовых знаний, необходимой информации нормативного характера. В то же время услуги профессиональных юристов для местных гражданских групп и представителям общественности локальных территорий, как правило, не по карману.
Чтобы помощь горожанам в отстаивании своих прав и интересов Фондом развития города Николаева подготовлена данная брошюра. Здесь собрана информация о государственных органах, контролирующих соблюдение градостроительного, земельного и природоохранного законодательства, их полномочия и координаты. Составителями использован опыт Украинского независимого института политических исследований (г. Киев).
Государственные органы, контролирующие соблюдение градостроительного, земельного и природоохранного законодательства на территории города НиколаевА
Контролирующие органы – это профильные государственные инспекции и Генеральная прокуратура Украины,  а также их территориальные органы на местах, в компетенцию которых входит проверка соблюдения действующего законодательства предприятиями, учреждениями и организациями всех форм собственности. Государственные инспекции действуют на основании соответствующих Положений, которые утверждаются постановлениями Кабинета министров.

В полномочия должностных лиц государственных инспекций входит:
· беспрепятственный доступ на территории предприятий всех форм собственности;

· выдача обязательных для исполнения указаний (предписаний);

· обращение в органы прокуратуры с ходатайствами о подаче исковых заявлений в суды (некоторые государственные инспекции имеют право самостоятельно подавать материалы в суды).

Если вы опасаетесь (или знаете наверняка), что рядом с вашим домом, в городском парке, сквере, лесопарковой зоне планируется или уже ведется строительство какого-либо незаконного объекта, вы имеете право обратиться в контролирующие инстанции. Которые перечислены ниже. При  этом следует помнить, что лучше всего обращаться сразу в несколько контролирующих органов, как территориальных, так и центральных. В этом случае повышаются шансы, что результативность вашей инициативы возрастет
Действия и решения должностных лиц государственных инспекций могут быть обжалованы в органах, которым данные инспекции подчинены, либо в суде.
В обращении (жалобе) в контролирующий орган должны быть указаны следующие данные:

· ваши фамилия, имя, отчество (полностью), а также ваш полный почтовый адрес, на который должен прийти ответ, по возможности – телефон;

· должность, фамилия, имя, отчество должностного лица, к которому вы обращаетесь;

· суть вопроса в пределах компетенции данного контролирующего органа, по поводу которого вы обращаетесь, ваши требований, просьбы и пожелания по поводу проведения проверки с просьбой проинформировать о результатах проверки в 30-дневный срок, установленный законом об обращениях граждан и другими Законами Украины (желательно написать, чтобы проверка была осуществлена с выездом на место, поскольку в противном случае контролирующие инстанции могут проверить только существующую у нарушителя документацию, которая может не соответствовать истинному положению вещей на строительном объекте и к тому же может оказаться неправомерной – оформленной в результате коррупционных действий, задним числом, с нарушениями требований законодательства и т.д.);

· ваши подпись и дата написания обращения.
По вопросу выяснения законности застройки на городских землях города Николаева вы можете обратиться в следующие государственные органы
Государственная инспекция по контролю за использованием  и охраной земель в Николаевской области
Адрес: ул. Артиллерийская, 18, г. Николаев, 54030.
Телефон: 48-93-34
Подчинена: Государственной инспекции по контролю за использованием и охраной земель (в составе Государственного комитета Украины по земельным ресурсам (Госкомзема). Адрес: переулок Музейный, 12, г. Киев, 01601, тел.: (044) 226-21-70, 253-85-04, факс (044) 253-85-04, 253-73-20.

Функции: организация и осуществление государственного контроля за:
· соблюдением органами государственной власти и местного самоуправления, предприятиями. Учреждениями, организациями всех форм собственности, гражданами Украины, иностранными гражданами и лицами без гражданства, а также иностранными юридическими лицами земельного законодательства Украины;
· соблюдением установленного порядка приобретения и реализации права на землю, в том числе на земли водного и лесного фонда;

· использованием земельных участков в соответствии с их целевых назначением;

· соблюдением законодательства в процессе заключения гражданско-правовых соглашений, предоставлением в пользование и передачей в собственность, изъятием (выкупом) земельных участков;
· ведением государственного учета и регистрации земель, достоверностью информации о наличии и использовании земель.

Полномочия: Госземинспекция в мерах своей компетенции принимает меры по устранению нарушений земельного законодательства, в том числе по возвращению самовольно захваченных земельных участков их собственникам или пользователям; в установленном законом порядке вносит в органы исполнительной власти и местного самоуправления следующие ходатайства:

· по приведению в соответствие с законодательством принятых решений по вопросам регулирования земельных отношений, использования и охраны земель;
· о прекращении строительства и эксплуатации объектов в случае нарушения требований земельного законодательства вплоть до полного устранения выявленных нарушений и ликвидации их последствий.

Госземинспекция и государственные инспекторы по контролю за использованием и охраной земель в пределах своих полномочий имеют право:

· составлять акты проверок, протоколы об административных правонарушениях в сфере использования и охраны земель и соблюдения требований земельного законодательства;

· рассматривать в соответствии с действующим законодательством дела об административных правонарушениях, а также подавать в установленном законом порядке в соответствующие органы материалы проверок для привлечения к ответственности виновных лиц;
· выдавать обязательные для исполнения указания (предписания) по вопросам использования и охраны земель и соблюдения требований земельного законодательства;

· беспрепятственно обследовать земельные участки, находящиеся в собственности и пользовании юридических и физических лиц, проверять документы, касающиеся использования и охраны земель, соблюдения требований земельного законодательства;

· передавать в органы прокуратуры, дознания и досудебного следствия акты проверок и другие материалы о действиях, в которых усматриваются признаки преступления;

· обращаться в органы прокуратуры с ходатайством о подаче иска в суд по возмещению потерь сельскохозяйственного и лесохозяйственного производства, а также по возвращению самовольно или временно занятых земельных участков, срок пользования которыми истек;

· получать в установленном законом порядке от центральных и местных органов власти, органов местного самоуправления, предприятий, учреждений, организаций всех форм собственности и хозяйствования документы, материалы и другую информацию, необходимую для исполнения возложенных на Госземинспекцию задач.

Инспекция государственного архитектурно-строительного контроля (ГАСК)
Адрес: ул. Адмиральская, 20, (здание горисполкома), г. Николаев, 54027
Телефон: 35-99-73
Подчинено: 1. Управлению градостроительства и архитектуры николаевского горисполкома (адрес). 2. Государственной архитектурно-строительной инспекции в составе Министерства строительства и архитектуры Украины (адрес: ул. Большая Житомирская, 9, г. Киев, 01025, тел. (044) 278-85-36), которая осуществляет методическое руководство и нормативное обеспечение деятельности местных инспекций государственного архитектурно-строительного контроля.
Функции:
· выдача застройщикам разрешений на выполнение работ по строительству, реконструкции, реставрации и капитальному ремонту, регистрация объектов, на которых выполняются эти работы;

· участие в установленном порядке в работе комиссий по принятию в эксплуатацию завершенных строительных объектах, а также расследование причин аварий, произошедших на строительстве;

· осуществление выборочной проверки соответствия размещения объектов, исполнения строительных работ, производства строительных материалов, изделий и конструкций законодательству, государственным стандартам, нормам и правилам, архитектурным требованиям, техническим условиям, утвержденным проектными решениями, а также местным правилам застройки населенных пунктов;

· рассмотрение дел о правонарушениях в сфере градостроительства и принятие соответствующих решений;

· контроль за исполнением сторонами договоров подряда об исполнении работ на строительстве объектов, договорных обязательств и требований, предусмотренных Законом Украины «Об имущественной ответственности за нарушение условий договора подряда (контракта) на исполнение работ на строительстве объектов».

Полномочия:

· беспрепятственный доступ должностных лиц на строительство объектов независимо от формы собственности;

· выдача в рамках своих полномочий заказчикам, проектным и строительным организациям обязательных для исполнения предписаний об устранении нарушений законодательства, государственных стандартов, норм и правил, архитектурных требований, технических условий, утвержденных проектных решений, местных правил застройки населенных пунктов, внесения заказчикам предложений о прекращении финансирования объектов до устранения выявленных недостатков;

· прекращение строительных работ, не отвечающих требованиям законодательства, государственных стандартов, норм и правил, архитектурных требований, технических условий, утвержденных проектных решений, местных правил застройки населенных пунктов, а также строительных работ, осуществляемых без разрешения на их исполнение;

· внесение предложений соответствующим органам об аннулировании или приостановлении действий лицензий на право осуществления специальных видов работ в проектировании и строительстве субъектами, допускающими грубые нарушения законодательства, государственных стандартов, норм и правил, архитектурных требований, технических условий, утвержденных проектных решений, местных правил застройки населенных пунктов;

· составление протоколов о правонарушениях в сфере градостроительства и наложение штрафов в соответствии с действующим законодательством.

Государственная экологическая инспекция Николаевской области
Адрес: просп. Ленина, 16, г. Николаев, 54021
Телефон: 46-01-47
Подчинена: Министерству охраны окружающей природной среды Украины (ул. Урицкого, 35, г. Киев, 03035,)
Функции: осуществление государственного контроля за соблюдением требований законодательства об охране окружающей природной среды, рациональном использовании природных ресурсов (корме недр и лесов), экологической и – в границах своей компетенции – радиационной безопасности, обращении с отходами.
Полномочия: Госэкоинспекция имеет право:

· обследовать в установленном порядке предприятия, учреждения, организации с целью проверки выполнения ими требований законодательства об охране окружающей природной среды;
· ограничивать или временно прекращать в установленном порядке деятельность предприятий, учреждений, организаций и эксплуатацию объектов (в том числе строительство, реконструкцию и расширение объектов) и подавать в Минприроды предложения о прекращении деятельности этих предприятий, учреждений, организаций в случае нарушения требований законодательства об охране окружающей природной среды;

· опломбировать помещения, оборудование, аппаратуру предприятий, учреждений, организаций и объектов, в отношении которых было принято в установленном порядке решение об ограничении или временном прекращении их деятельности;

· составлять акты проверки и протоколы об административных правонарушениях, рассматривать дела об административных правонарушениях;

· давать обязательные для исполнения предписания по вопросам, относящимся к полномочиям Госэкоинспекции;

· применять в установленном порядке меры досудебного урегулирования споров и обращаться в суд по вопросам возмещения убытков, нанесенных вследствие нарушения требований законодательства об охране окружающей природной среды;

· передавать в прокуратуру, органы досудебного следствия и органы дознания материалы о действиях, в которых усматриваются признаки преступления; 

· получать в установленном законом порядке от центральных и местных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, предприятий, учреждений, организаций документы, материалы и другую информацию, необходимые для исполнения возложенных на Госэкоинспекцию задач.

Органы прокуратуры
Функции:

· поддержание государственного обвинения в суде;

· представительство интересов гражданина или государства в суде в случаях, предусмотренных законом;

· надзор за соблюдением законов органами, проводящими оперативно-розыскную деятельность, дознание, досудебное следствие;

· надзор за исполнением законодательства при исполнении судебных решений по уголовным делам, а также применении иных мер принудительного характера, связанных  с ограничением личной свободы граждан.
Генеральная прокуратура Украины

Адрес: ул. Резницкая, 13/15, г. Киев, 01601

Телефоны: (044) 286-92-01; факс 280-26-03

Сайт: http://www.gpu.gov.ua/

Николаевская межрайонная природоохранная прокуратура

Адрес: ул. Шевченко, 69а, г. Николаев
Телефон: 47-48-29, 47-48-31
Прокуратура города Николаева

Адрес: Бугский бульвар, 15, г. Николаев
Телефоны: 35-02-24, 35-01-57
Районные прокуратуры города Николаева

Прокуратура Центрального района города Николаева

Адрес: ул. Никольская,73, г. Николаев
Телефон: 47-29-10
Прокуратура Заводского района города Николаева

Адрес: ул. Бузника,14, г. Николаев
Телефон: 34-10-30
Прокуратура Ленинского района города Николаева

Адрес: ул.Южная, 52
Телефон: 22-80-46
Прокуратура Корабельного района города Николаева

Адрес: пр. Октябрьский, 314
Телефон: 25-21-82
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