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Розвиток підприємництва на Миколаївщині 

(посібник підприємцю)
ММГО Фонд розвитку міста Миколаєва
м. Миколаїв 2009
Це видання стало можливим завдяки підтримці американського народу, що була надана через Агентство США з міжнародного розвитку (USAID), корпорацією Виклики Тисячоліття (МСС), Менеджмент Сістемс Інтернейшнл (МSI). Зміст даної брошури є виключено відповідальністю ММГО «Фонд розвитку м. Миколаєва» та необов’язково відображає погляди USAID, МСС, МSI та уряду США. 
Розвиток підприємництва на Миколаївщині 

(посібник підприємцю)
Творча група:  Я.В. Індиков, М.Є. Золотухін, О. В. Голинська
Видання посібника відбулось в рамках проекту «Сприяння активній участі громадян у протидії корупції в Україні «Гідна Україна»

В збірку увійшли матеріали моніторингу роботи єдиних дозвільних центрів (ЄДЦ), що спеціалізуються на видачі дозволів та погоджень  у сфері господарської діяльності у м. Миколаєві та м. Южноукраїнськ  Миколаївської області. Коментарі щодо
рішення міськвиконкому № 178 від 2009-01-23.

Цей посібник містить процедуру реєстрації суб’єктів господарювання, а також пакет технологічних  карток для отримання дозволів на виконання робіт (послуг) і стане в нагоді громадянам м. Миколаєва, що бажають розпочати власний бізнес та підприємцям для розширення свого бізнесу.
Висловлюємо вдячність заступнику Миколаївського міського голови О. Ж. Женжерусі, начальнику відділу адміністраторів Миколаївського міськвиконкому Т. А. Бонді за наданий пакет технологічних карт дозвільних процедур у м. Миколаєві. 
Формат А5, 66 стор.
Наклад 300 прим.

Друк: СПД Бойчук В. М., 
м. Миколаїв, вул. В. Морська 37/3

ММГО Фонд розвитку м. Миколаєва

Украина, 54001, г. Николаев,  ул. Севастопольская   15/3 

Тел.:  +38 0512 47-38-79 
Факс: +38 0512 47-34-79

Почта: 54001, г. Николаев, а/я 54 

E-mail:   centre@sed.nikolaev.ua,  centre.sed@ukrpost.ua 

        Web:   www.frgn.mk.ua 
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