Додаток  4 до Діагнозу

(проект)
ПОЛІТИКА ЯКОСТІ
виконавчих органів Миколаївської міської ради
Метою органів місцевого самоврядування міста Миколаїв є реалізація завдань у сфері урядової адміністрації, завдань, делегованих законом, а також власних завдань самоврядування міста.

Основним стратегічним завданням органів самоврядування міста Миколаїв є забезпечення надання послуг високого рівня відповідно до вимог, передбачених законом, в тому числі, вимог самоуправління міста та вимог клієнтів. Виконавчі органи Миколаївської міської ради мають сприяти розвитку територіальної громади міста Миколаївa за допомогою надання якісних муніципальних послуг, створення сприятливого середовища для життя, праці, бізнесу, розвитку інфраструктури та процвітання міста, розвитку співпраці із закордоном, а також відпочинку і покращення добробуту мешканців міста. 
Необхідною умовою тривалого успіху органів самоврядування міста Миколаївa являється перед усім захист інтересів та задоволення вимог громадян.

Основним засобом досягнення якості роботи є ґрунтовна підготовка заходів, пов’язаних з  розвитком та підтримкою економіки, орієнтуючись на співпрацю як з вітчизняними, так і з закордонними організаціями та інвесторами, управлінням, наданням послуг, вдосконаленням та утриманням в належному стані інфраструктури міста, підтримкою ініціативи громадськості міста.

Нашим наміром є запровадження системного моніторингу процесів життєдіяльності міста, визначення потенційних джерел помилок, їх усунення на початковому етапі, а також співпраця із сумлінними постачальниками товарів та послуг.

Для досягнення цього ми намагатимемося сприяти підвищенню кваліфікації працівників виконавчих органів Миколаївської міської ради у сфері ознайомлення і застосування методів праці, згідно з нормативною базою України а також із вимогами європейських норм щодо управління якістю. 
Надання послуг, які відповідають вимогам громадян, являється причиною впровадження і зобов’язання до постійного вдосконалення та результативності системи управління якістю, згідно з вимогами європейської норми EN ISO 9001:2008, а також із вимогами чинного законодавства України.

Ми гарантуємо, що всі програми, цілі, пріоритети та зобов’язання, які виникають із Політики якості, будуть визначені та сформульовані керівництвом самоврядування міста та доведені до відповідних організаційних рівнів.

