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      14 червня 2012 р.

Констатуючи, що значними кроками України на шляху до побудови прозорого урядування стало прийняття Програми економічних реформ на 2010-2014 роки, Концепції розвитку електронного урядування в Україні та відкриття у 2010 році Національного центру електронного урядування, у 2011 році – регіональних центрів електронного урядування у містах Миколаєві та Вінниці;
всебічно підтримуючи зусилля Уряду України із просування глобальної Ініціативи “Партнерство “Відкритий Уряд”, зокрема щодо підготовки в співпраці з громадянським суспільством Національного плану дій із впровадження ініціативи (затверджений розпорядженням Кабінету Міністрів України від 5 квітня 2012 року № 220), зусилля Миколаївської міської ради із прийняття та реалізації першого етапу Програми “Електронне врядування та електронна демократія в місті Миколаєві на 2010-2015 роки”;
учасники Всеукраїнської конференції «Регіональні перспективи просування технологій електронного урядування та розвитку електронної демократії на виконання плану дій з впровадження в Україні Ініціативи “Партнерство “Відкритий Уряд” відзначають, що перед Україною все ще стоять ряд викликів, здатних суттєво завадити належному впровадженню політики розвитку електронного урядування:
· в Україні відсутня національна програма впровадження електронного урядування, що призводить до нескоординованих дій на всіх рівнях у сфері електронного урядування; 
· взаємодія органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та інститутів громадянського суспільства залишається неефективною, що сповільнює процес залучення громадян до участі в управлінні державними справами;
· відсутні уніфіковані підходи та вимоги у впровадженні технологій електронного урядування та механізми забезпечення прав громадян на доступ до публічної  інформації;
· координація державних інституцій у практичному виконанні Національного плану дій до сьогодні залишається вкрай низькою;

· місцеві органи влади хоча і виявляють високий інтерес до теми електронного врядування, але не мають достатніх знань та навичок для втілення подібних ініціатив;
· цифрова нерівність, низький рівень комп’ютерної грамотності та інформаційної культури громадян.
Зважаючи на це, учасники конференції рекомендують:

Кабінету Міністрів України за участю Державного агентства з питань науки, інновацій та інформатизації:

· розробити в тісному партнерстві з громадянським суспільством та прийняти актом Уряду план заходів на виконання Національного плану дій за Ініціативою “Партнерство “Відкритий Уряд”;

· сформувати дієву Координаційну раду із впровадження в Україні Ініціативи “Партнерство “Відкритий Уряд” в складі представників уряду, громадськості та міжнародних організацій та забезпечити постійну координацію діяльності органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, відповідальних за окремі компоненти Національного плану дій;

· розробити офіційний веб-сайт із повною та актуальною інформацією про впровадження в Україні Ініціативи “Партнерство “Відкритий Уряд”;

· запровадити довготривалу інформаційно-комунікаційну кампанію на підтримку Ініціативи “Партнерство “Відкритий Уряд”;

Регіональним органам виконавчої влади, органам місцевого самоврядування:

· розробити власні Плани заходів із впровадження Ініціативи “Партнерство “Відкритий Уряд”, що будуються на положеннях Національного плану дій;

· узагальнити кращі регіональні практики впровадження окремих компонентів Ініціативи “Партнерство “Відкритий Уряд” та розробити методичні рекомендацій для їх втілення на рівні місцевих органів влади;

· всебічно сприяти роботі громадських організацій, їх коаліцій та мереж, спрямованих на впровадження електронного врядування та зобов’язань в рамках Ініціативи “Партнерство “Відкритий Уряд”;

· сприяти створенню та налагодженню роботи регіональних центрів електронного врядування;

· сприяти активному залученню та підвищенню ступеня участі громадян у процесах управління за допомогою інформаційних та комунікаційних технологій.

Миколаївській міській раді та її виконавчому комітету:
· продовжувати інноваційні практики виконання завдань та заходів міської Програми "Електронне врядування та електронна демократія в місті Миколаєві на 2010‑2015 роки" лише за результатами приведення системи управління містом до вимог EN ISO 9001-2008 та в узгодженні з Політикою якості виконавчих органів Миколаївської міської ради (рішення міської ради № 11/15 від 24.11.11);
· розробити міський план заходів із впровадження електронного урядування та розвитку електронної демократії, відповідно до Національного плану дій з впровадження в Україні Ініціативи “Партнерство “Відкритий Уряд” з наступною його експертизою в Асоціації “Міста е-урядування України”, Національному центрі електронного урядування, НАДУ при Президентові України;
· налагоджувати комунікації на рівні городянин-міський голова, розвивати е‑депутатські приймальні та системи інформування громади на базі комунікативної платформи проталу Миколаївської міської ради http://www.nikgor.mk.ua/;
· здійснювати прямі трансляції засідань міської ради на офіційному порталі міської ради http://www.gorsovet.mk.ua/home.ua;
· визнаючи успішним виконання завдань та заходів міської Програми "Електронне врядування та електронна демократія в місті Миколаєві на 2010‑2015 роки" в частині е-демократія, продовжувати наступні інноваційні практики: розвивати міську мережу Центрів обслуговування громадян (точок е‑доступу громадян), що діє на базі ЦБС м. Миколаєва ім. М.Кропивницького за фінансової підтримки міського бюджету, МФ “Відродження”, програми “Бібліоміст”;
· виходячи з ключових уроків із впровадження технологій електронного урядування, електронної демократії, системи управління якістю, надання адміністративних послуг тощо, вважати доцільною послідовну реалізацію завдань та заходів міської Програми "Електронне врядування та електронна демократія в місті Миколаєві на 2010-2015 роки" в частині е-врядування.
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