

Аналітична довідка
26 серпня 2014 року міськвиконком Миколаєва повинен був оголосити про підвищення тарифів на проїзд у маршрутному таксі до 3 гривень. Активісти Демократичного Альянсу, Центру Антикорупційних розслідувань виступили на засіданні виконкому з вимогою створення робочої групи, яка перевірить техніко-економічне обґрунтування підвищення тарифу на проїзд в громадському транспорті. Протягом двох наступних тижнів активісти проводили дослідження – перевіряли пасажиропотік, вираховували справжню вартість проїзду. А це 2,15 гривні. 
Була проведена прес-конференція, де всі дослідження були докладно представлені. За результатами саме нашого аудиту міський голова наклав вето на підвищення тарифу. І майже 4 місяці ціна трималася на рівні 2.50 гривні. В листопаді 2014 року виявилося, що міськвиконком замовив аудит ТОВ «Міжнародна аудиторська компанія», і на це було виділено 85 тисяч гривень бюджетних коштів. І вже за його результатами рішенням Миколаївського виконавчого комітету проїзд був піднятий до 3-х гривень.
 Демократичний Альянс надіслав запити до Миколаївського виконкому з ціллю отримати інформацію, які джерела фінансування послуг аудиторської компанії і отримали відповідь, де вказано, що виділені кошти були перерозподілені за рахунок економії коштів, запланованих пп.2.1. заходів програми сприяння розвитку громадянського суспільства в м. Миколаєві на 2014-2015 роки, затвердженою рішенням Миколаївської міської ради від 17.10.2013 «33/6. Та цією програмою передбачено лише 10 тис. грн. Походженні решти 75 грн. нам невідомі. Більше того, нам так само не відомо наскільки законно було перерозподіляти кошти з Програми розвитку громадянського суспільства у спосіб, який обрали члени виконкому.
В листопаді 2014 року через засоби масової інформації стало відомо, що Миколаївський міськвиконком замовив послуги аудиту в ТОВ «Міжнародна аудиторська компанія», і на це було виділено 85 тисяч гривень бюджетних коштів. Демократичний Альянс надіслав запити до Миколаївського виконкому з ціллю отримати інформацію, які джерела фінансування послуг аудиторської компанії. І отримали відповідь, де вказано, що виділені кошти були перерозподілені за рахунок економії коштів, запланованих п.2.1. заходів Програми сприяння розвитку громадянського суспільства в м. Миколаєві на 2014-2015 роки, затвердженою рішенням Миколаївської міської ради від 17.10.2013 «33/6. 
У своєму зверненні з не вказаною датою перший заступник міського голови Андрієнко Ю.Г. звертається до керуючої у справах виконавчого комітету Миколаївської міської ради Бичковської І.І., де просить перерозподілити кошти передбачені на проведення соціологічного дослідження для вивчення громадської думки, запланованих пп.2.1 заходів Програми сприяння розвитку громадянського суспільства в м. Миколаєві на 2014-2015 роки на інші цілі для утримання апарату управління виконавчого комітету Миколаївської міської ради.
Також на наш запит ми отримали ще один документ, де тодішній заступник міського голови Женжеруха О.Ж. звертається до керуючої справами виконавчого комітету Миколаївської міської ради Бичковської І.І. з проханням розглянути можливість перерозподілити кошти у розмірі 85030,00 грн. передбачені на утримання апарату виконкому Миколаївської міської ради на оплату послуг аудиторської фірми ТОВ «Міжнародна аудиторська група» Аудиторської палати України. Знову ж документ без вказаної дати.
[bookmark: _GoBack]Упп.2.1 заходів Програми сприяння розвитку громадянського суспільства в м. Миколаєві на 2014-2015 роки передбачена загальна сума витрати на 2014 та 2015 роки лише 20 тис. грн., а не 100 тис. грн. 
На наш запит про джерела походження решти 55 тис. грн. ми відповіді так і не отримали.
Надіславши заяву в прокуратуру Миколаївської області ми отримали переадресування заяви на Державну фінансової інспекції. Державна фінансова інспекція в своїй відповіді вказала, що нема підстав для подачі заяви до суду. 
Посилаючись на ст.23 Бюджетного Кодексу України ми подали заяву про злочин до Центрального РВ УМВС. Де вказали, що вимагаємо притягнути до відповідальності Женжеруху О.Ж. і Андрієнко Ю.Г. за ст.. 364 КК України – перевищення службових повноважень.
Кампанія триває далі.

