ПРОПОЗИЦІЇ
ДО БЮДЖЕТУ М. МИКОЛАЄВА НА 2017 РІК

Шановний житель міста Миколаєва! 
ГО «Фонд розвитку м. Миколаєва» в рамках акції «Впливай на бюджет рідного  міста!» збирає пропозиції до бюджету міста Миколаєва на 2017 рік. Надайте свою пропозицію, куди мають за Вашою думкою бути скеровані кошти громади міста в наступному році! Міський  бюджет – це гроші громади, твої гроші!

Діапазон пропозицій до бюджету може бути широкий - ремонт дороги, встановлення освітлення чи дитячого майданчику на конкретній вулиці чи дворі, вирішення проблем безпритульних собак, проведення заходів з популяризації енергозбереження тощо. Головне – щоб надана пропозиція торкалась повноважень міської влади, була чітко та конкретно сформульована (за необхідності – з виказанням конкретних вулиць, будинків чи інших об’єктів нерухомості, назв установ чи організацій тощо).

[bookmark: _GoBack]Окрім отримання бюджетних пропозицій під час вуличної акції, пропозиції до бюджету м. Миколаєва на 2017 рік будуть збиратися за аналогічною формою в режимі «он-лайн» протягом 25 – 31 липня 2016 року на E-mail : fondnikol@gmail.com . Всі зібрані таким чином пропозиції містян будуть систематизовані та у формі звернення громадян скеровані до Миколаївського міського голови та Миколаївської міської ради для врахування при підготовці проекту бюджету м. Миколаєва на 2017 рік, а також оприлюднені в ЗМІ.
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ДЯКУЄМО ЗА НАДАНУ ПРОПОЗИЦІЮ! 
ТВОЯ АКТИВНІСТЬ – ЄДИНА ЗАПОРУКА ЗБЕРЕЖЕННЯ ТА НАЛЕЖНОГО ВИТРАЧАННЯ ТВОЇХ ГРОШЕЙ В МІСЦЕВОМУ БЮДЖЕТІ!
